

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Por el correo, OCHO pesetas trimestre. Demás puertos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

# La Libertad

OFICINAS

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Madrileña de Publicación, rue Camartin, 61; director, Mr. Lorente.—Anuncios y correspondencia en España,

al Administrador.—Tel. 887

## LO QUE PIENSA SAGASTA

Sabemos, si no engañan sus informes a un periódico que se llama el de más circulación de España, en competencia con otro que también se considera en el mismo caso, lo que piensa ahora, acerca de las cuestiones palpitantes, el jefe del partido fusionista.  
Y no sólo sabemos lo que piensa, sino lo que hace y lo que deja de hacer. En la partida de sus actos está la recepción de Comisiones de comités, la lectura de cartas y telegramas y sus pasos de inspección platónica al ferrocarril en construcción de Elgoibar a Deba. De lo que no hace, que es en lo que emplea—aunque parezca paradoja—la mayor parte de su actividad e inteligencia, el Sr. Sagasta, sabemos, entre otras cosas, que uno de los pasatiempos que no se ocupa es en el de pescar, por falta, según parece, que ha dicho, de paciencia, y lo creemos; porque no fué esa virtud de trato amigable para el inestable jefe de los muchos Moreta y Gamazo que se hacen guerra tan cordial a la sombra de la pintoresca bandera liberal fusionista.

El Sr. Sagasta ha hablado:  
1.º De la cuestión antillana.  
2.º De la cuestión económica.  
3.º De la prórroga del Banco.  
4.º Del Sr. Martos.  
5.º Del Código penal.  
6.º De la amnistía.  
7.º De un ministro Silvela.  
8.º De un idem Martínez Campos.  
9.º De si tomará o no el poder.  
Vamos por partes.

**Cuestión antillana.**  
Después de no haber hecho nada en cinco años de posesión tranquila del poder, que ahora en la cuenta el Sr. Sagasta de que es preciso atender con empeño a la curación de los males económicos que padece la gran Antilla.  
Para ello, y por otra razón, propone la reducción de gastos y la reforma de la tributación; todo menos la solución que pide la grave cuestión de la Deuda de Cuba, de la que el Sr. Sagasta, ó no sabe, ó no dice una palabra, y la relativa a la urgente necesidad de fomentar la inmigración española en la grande Antilla.

Del tratado con los Estados Unidos, ni una palabra.  
Por aquí, más que un médico, resulta el señor Sagasta un mal curandero de dolencias políticas.

**Cuestión económica.**  
Nunca ha estado el Sr. Sagasta tan en buena armonía con su cordialísimo enemigo doméstico el Sr. Gamazo.

La cuestión económica, totalmente en opinión del ilustre ex miliciano nacional, tiene tres problemas que resolver.  
La cuestión de gastos: hay que reducirlos. Eso opina Gamazo y eso opina Sagasta, con una diferencia: cuando el Sr. Sagasta quisiera, aparentemente, que fuera aquí al ministerio de Hacienda a realizar esas decantadas economías, ni el Sr. Gamazo tuvo los bríos suficientes para intentarlas, ni el Sr. Sagasta le permitió el intento.

A esto quedan reducidos siempre los alardes del Sr. Sagasta: á no tener palabra mala ni hecho bueno.  
El sistema arancelario. Aquí es lo que tiene gracia verdadera la declaración optimista del Sr. Sagasta.

«En cuanto á la cuestión arancelaria—ha dicho—los más acérrimos defensores del proteccionismo tienen un ejemplo de lo contrario, que suelen ser ciertas medidas en lo sucedido con la elevación de los derechos de importación de cereales y ganados.»  
Que es, precisamente, lo contrario de lo que piensa y dice á todas horas, á cuantos quieren oírle, el Sr. Gamazo.

«Dónde, está, pues, la pretendida armonía entre ambos señores? Diga el Sr. Puigcerver, si se atreve.»

El impuesto á la riqueza mobiliaria. Lo propuso el Sr. Gamazo cuando era jefe del Gobierno el Sr. Sagasta, y el Sr. Sagasta se opuso á su prestación.

Doblemos la hoja y pasemos á otro punto, no sin sorprendernos antes por causa de estas habilidades del jefe fusionista.

### La prórroga del Banco

Casi no vale la pena de mencionar, en este punto, las opiniones del Sr. Sagasta. Han sido una parafraza vulgar y trasnochada de cuanto se ha dicho en la prensa y en las Cámaras acerca de este asunto y en contra del Gobierno.

El Sr. Sagasta cree que, por ahora, no hay que temer conflicto alguno, en lo cual limita en cierto modo, salvando las diferencias de la comparación, la previsión de aquel gallego del cuenco, que sospechaba que iba á haber palcos cuando le dieran dos en las espaldas.

Pero, á la vez, el Sr. Sagasta opina que el Gobierno conservador salvará, con la prórroga del Banco, la Hacienda para dejarla maltrancada y punto menos que en vísperas de una bancarrota. Esto, dicho por el Sr. Sagasta, es un signo cierto y un rasgo característico de su idiosincrasia especial, porque para nadie es un misterio que la situación fusionista presentó varios presupuestos que se saldan, en el papel, con espléndidas superávits, y luego se cerraron con tales déficits, que nos legaron un aumento de Deuda superior á 300 millones, más la obligación extraordinaria de construir una escuadra de combate.

### El Sr. Martos

El Sr. Sagasta quiere al Sr. Martos tanto, por lo menos, como al Sr. Gamazo. Y la prueba de ello es que desea, con vehemencias irresistibles de su corazón tierno y generoso, verle al frente de un nuevo partido que el jefe de los fusionistas tiene en proyecto, para acabar con el que llama vetusto partido conservador.

También, en esto, para desgracia suya, tiene el Sr. Sagasta en contra de sus palabras, sus propios hechos; porque es la crisis que produjo la subida al Gobierno del partido conservador, nadie ignora que el Sr. Martos prefería la formación de un Ministerio que se llamara intermedio á la de un Gabinete de filiación conservadora.

Y el Sr. Sagasta, con efecto, aconsejó á la Corona que, en caso de estimar imprudente la continuación en el poder de los fusionistas, otorgase su confianza al partido conservador.

Tal es el cariño que el Sr. Sagasta profesa al Sr. Martos, después de aquella eflorescente prueba de su afecto cuando le dejó desamparado, á merced de una mayoría alborotada é insultante, que parece haber adoptado á los concejales republicanos del Municipio madrileño.

### El Código penal

Ahora le quiere—del vigente hablamos—en toda su integridad el Sr. Sagasta.  
Cuando el Sr. Alonso Martínez presentó, con su denuncia y acuerdo, un proyecto de base para su reforma, el Sr. Sagasta fué uno de los paladines del intento del ex ministro citado.  
Se acusó, entonces, por su vaguedad, de difusa y peligrosa la autorización que en tal proyecto para el Gobierno se pedía, no siendo los conservadores los dítimos en oponerse á ella.  
Y el Sr. Sagasta, no sin grave oposición, se empeñó en que el proyecto se aprobara; en que la prensa—según en él mismo se pedía—se sometiese á una legislación especial, y en que, en fin, se pusiera de acuerdo con la Constitución imperante la ley sancionada.

Ahora opina lo contrario el Sr. Sagasta en este punto.  
Que los manes de Alonso Martínez le sean leves.

**La amnistía.**  
En este punto el Sr. Sagasta, aplaude sin reservas al Gobierno conservador.

Alguna vez habla de ser justo.

Trasladamos este aplauso á los periódicos fusionistas.

Que han sido de opinión contraria.

**Silvela y Martínez Campos**  
Después de decir el Sr. Sagasta que nuestro partido se halla excoindido por multitud de dificultades, lo cual no es más, en suma, que tomar en espejo engorioso por nuestra la imagen de su agrupación; después de haber de la decadencia del Sr. Cánovas, nunca menos cierta que ahora, y nunca como ahora por los hechos desmentada; después de expresar la opinión de que vamos á retroceder del liberalismo fusionista, siendo lo contrario lo cierto, puesto que los correligionarios del Sr. Sagasta no aceptan el programa revisionista del general López Domínguez, y han admitido únicamente aquellas leyes adjetivas compatibles con la Constitución vigente, el Sr. Sagasta declara al Sr. Silvela heredero presunto del Sr. Cánovas y al general Martínez Campos imposible ministro de la Restauración.

Cualquiera diría que el Sr. Sagasta tenía en sus manos la regia prerrogativa.

También habla el Sr. Sagasta de la falta de hombres significados en el partido conservador.

Es verdad que nosotros, en un año, con un solo ministro de la Guerra, hemos hecho más, con aplauso del ejército entero, que el Sr. Sagasta, con siete ó más consejeros que gastó, en pocos meses, en dicho departamento.

Es verdad, también, que no disponemos de muchos Gullones y Vergas para distribuir las carteras ministeriales.

Pero no es menos cierto que, entre nosotros, nadie disputa la jefatura del Sr. Cánovas ni nadie envía de los Capdepon y Galbetones.

¿Aceptaré el poder?  
Aquí sí que habló el Sr. Sagasta, haciendo gala de su parda gramática y de su ironía socialista.

El Sr. Sagasta dice que no quiere el poder por ahora.

¿A que no? (A guisa de) En resumen: el Sr. Sagasta, aunque impulsado por la en el inextinguible pasión del poder, con olvido de su propia historia y negando la realidad de los hechos que, por lo visto, desconoce, ha expuesto sus opiniones respecto á las cuestiones palpitantes con un criterio estrecho, una vehemencia apasionada, deplorable y un olvido de la responsabilidad que, en lo pasado, le incumbió, sólo comparable al desprestigio que tales declaraciones han ocasionado á un hombre que, de un modo tan desembarazado y fresco, olvida en sus palabras sus hechos.

## MADRID

En Agosto... frío en rostró. Se ha cumplido este año el refrán. Lo que ayer tarde sólo fué aquí una función de protección atmosférica, acompañada de ligera lluvia, ha resultado imponente tormenta en no lejanos puntos, llegando á interrumpir el servicio de trenes.

Aunque con algún retraso, se han cumplido las predicciones de Nohelsson, y la temperatura es verdaderamente autumnal.

El que haya resistido el salto sin avería ya puede alardear de su bravura.

«De 38 á 25!... De 25 á 15!...» No no lo resisten ni los acorazados.

«Si al menos prosiguieran los efectos de esa escaramuza ciclónica.» Desde luego algo hemos conseguido.

Se ha purificado el ambiente, se ha limpiado la atmósfera de miasmas morbosos y han acrecentado las probabilidades de que no nos azote la pernicioso *influenza*, vulgar tracaazo.

Hemos tenido además un oportuno aviso, en virtud del cual han salido muchos trapos á tender.

Tomar ya el sol en las azoteas las capas, gabanes, rusos y otras piezas de gran calibre. Asimismo los oñillos por ventanas y balcones los frescos, levitas, *smokings* y otras *finas* prendas.

Pantalones y chalecos hacen equilibrios en las cercas flojas que cruzan los destamados y patios, perfumados con la olorosa benzina ó embudados con la verdadera greña.

Son de oír los gritos de sorpresa arrancados por la aparición de algún estenuado chupeteo, los lamentos provocados por la voracidad de la insaciable pollita y los comentarios que originan el recuerdo de que una pieza resulta inservible por la raita ó por haberse entrado mientras el niño se ha salido.

Esta revista de prendas constituye durante algunos días la preocupación de las señoras hacendosas, cuya vanidad y orgullo, si tales nombres merecen el asejo y la palurdistia, se reflejan en los decantados portes de sus maridos, hijos ó hermanos.

Y aquí voy á permitirle rendir un tributo de admiración y de justicia, porque es creencia común que el hombre pulcro, limpio y hasta elegante, lo es *per se*.

Cuando, por regla general, lo es *per illa*. Hay sus honrosas excepciones.

Pero, repito, que cuando se tropieza con esos tipos, hay también que preguntar: «¿quién será él...?»

Quo no le echen á mala parte los interesados; cuando me encuentre con cualquiera de esos desechados, con cualquiera de esos modelos... ruidos culto mental á las señoras, regateando en favor de éstas la mayor parte del *tres progre*.

Cumplido el desahogo, proseguiré sobre el asunto.

Extrañábase esta mañana una de esas señoras hacendosas á que me refiero, de que una vecina suya no aprovechase la coyuntura atmosférica y practicase la *requisa*.

Aquella le contestó con el mayor aplomo: «¡Ay! hija; ustedes se buscan unos mareos... Yo, cuando termina el invierno mando todas las prendas al Monte; van á veranar por larga temporada, y me sale por una fiolera.» T. V. O.

## EMPAREDADOS

Porque ha dicho la prensa, con rara unanimidad, exceptuando la republicana, que los concejales no deben ocuparse, como representantes del vecindario, en cuestiones políticas, dice un diario del gremio antidinástico que, por lo visto, se quiere que los concejales sean antipolíticos.

Si algunos quieren eso, seguramente, no son los que con tanta justicia censuran los bríos pulmonares de los concejales republicanos.

Porque más cerca está de olvidar la cortesía el que grita, que el que se tapa los oídos para no padecer la obsesión de las voces extortorias.

A no ser que Krause lo entienda de otro modo.

El Correo dice que es de suponer que cuando los ministros se reúnen se reunirán para asuntos de botarés.

Es un dicho que honra al digno órgano del maestro Ferreras.

Porque cuando mandaban los suyos no era siempre razonable hacer suposición parecida.

Dice *La Iberia* que los Sres. Gamazo y Montero Ríos van á empezar muy pronto para arreglar la testamentaria del partido conservador.

Quien tiene hambre con panisuela. De todos modos, ya necesitan llegar á viejos si han de sobrevivirnos.

Pero, en fin: nosotros, por confesión de *La Iberia*, necesitamos testamentos; señal de que dejaremos algo á nuestros herederos.

No podemos decir lo mismo de los fusionistas.

Porque, por toda herencia, sólo nos han dejado un montón de trampas y un inmenso genio de creadores inoportunos y alborotados.

El miércoles obtuvieron una señalada victoria, en el Municipio, los concejales republicanos.

Bueno es saberlo. Porque no nos habíamos enterado.

Verdad es que hay victorias de victorias. Puede que esos señores concejales ensayaran un coro de amañados.

En ese caso, hay que reconocerlo. Cumplieron muy bien su cometido.

Como que sus voces metían más ruido que un regimiento de artillería desfilando al galope por una calle mal empedrada.

Es decir, por una calle empedrada como las de Madrid, cuando los concejales, en vez de ocuparse en este y otros servicios, sólo se ocupan en jugar á los diputados.

Dice *La República* que no cree que á los Municipios se va á hacer política, en el sentido usual de la palabra.

Eso cree todo el mundo. Con excepción, por supuesto, de los concejales republicanos y de sus amigos.

Esperé, sin embargo, el apreciable colaga la venganza de los suyos.

Y estamos oyendo á *La Justicia* llamarle «papelitos».

Porque aquí lo usual es aplaudir siempre al correligionario, haga lo que haga.

Lo mismo siendo conservador—cuando, como nosotros no hemos querido hacerlo—procede mal, que cuando se es republicano.

Esta es la política que se estila y aplaude por las gentes que se llaman amigos.

El *Demócrata* dice á *El Ejército Español* que puede ahogarse.

Pues entonces, debe *El Demócrata* vivir muy prevenido.

Porque más fácil es que se ahogue un general que un ejército.

De modo que más peligro corre López Domínguez que *El Ejército Español*.

Nos dice un periódico que no somos ministeriales del Gobierno ni del país.

Basta que usted diga, compañero. Pero nos contentamos, sin embargo, con nuestra suerte.

Somos ministeriales de la razón y del buen sentido.

manía que hasta que esto llegue, los príncipes, dado su alto rango, no pueden vivir con los 52.500 francos que en la actualidad reciben, ha pensado dar un empleo al príncipe Arribert que le proporcione otros 52.500 francos.

Apenas Guillermo II abandonó Inglaterra, cuando, siguiendo las tradiciones inglesas, el lord alcalde y los shériffs de Londres recibieron las recompensas por la recepción que prepararon al augusta nieto de su sobrana.

El Sr. Alderman Savory ha sido nombrado *baronet*, y caballeros los Sres. William Farmer y Augusto Harris, quienes para ser investidos de estos honores, han de presentarse en Osborne.

El título de *baronet* confiere la nobleza, lo que no sucede en el de caballero.

Las mujeres de estos dítimos, á pesar de no llevar nobleza por el título, son llamadas *ladies*, y, cuando se dirigen á un caballero, la etiqueta exige que se suprima el nombre de familia para hacerlo preceder por la palabra *sir*.

Por ejemplo: Augusto Harris no será *sir* Harris, sino *sir* Augusto.

Sir Augusto, director del Covent-Garden, mientras el marqués de Salisbury recibía al príncipe de Nápoles en Hatfield, celebraba en su hermosa residencia de la Avenida Road la cohesión de su nuevo título con una *garden party*, en la que la hermosa lady Harris hacía los honores á todo el mundo artístico y literario de Londres.

Los literatos y artistas, del *garden party* de Sir Augusto pasaron á celebrar la 150.ª representación de la obra *El Hijo Pródigo* con una suntuosa fiesta dada sobre las aguas del Témisis por su propietario Sr. Carlos Lauri.

El Covent-Garden, de Londres, ha terminado la presente temporada con la ópera *Lohengrin*, la que ha sido representada noventa y tres noches seguidas, más una representación suplementaria del *Otello*, en la que tomó parte mis Eames en sustitución de la Sra. Albani, cuyo compromiso había terminado.

Nuestra compatriota la célebre estrella del baile, Rosita Mauri, sueña con crear en París una institución análoga á la que otra célebre bailarina, que llegó á ser condesa y á poseer una gran fortuna, instituyó en Mán, y que hoy subsiste con el nombre de *Academia de baile de Santa Cecilia*, dando al mundo las mejores *salmas de Terpsicoras*.

«Cuando yo muera—ha dicho Rosita Mauri—si no dejo hijos, dejaré todo mi dinero para que en París, ó en sus alrededores, se construya una gran casa para las bailarinas.

Yo deseo que el baile no se pierda, y que cuando esté allí arriba alguien diga: Rosita Mauri hizo algo por el baile. Las niñas serán admitidas antes de los ocho años, recibiendo una educación que las permita debutar como verdaderas estrellas.

Elas serán bien instaladas, alimentadas y no carecerán de nada, pues hay que convenir en que las bailarinas en general no son ricas. Si ellas lo fuesen, buscarían otro género de vida.

«Cuántas buenas bailarinas tenemos! Cuántas aparecen en la escena! Por desgracia muy pocas.

En mi casa estará prohibida la entrada de los hombres. Las pobres niñas allí trabajarán con fruto, sin necesidad de acudir á los teatros como figurantes para ganar algunos sous.

He aquí lo que yo haré con el dinero que he ganado en la Ópera.»

El jueves, en el castillo de Madrid, fué obsequiada con un almuerzo la señora de Rute por sus amigos y colaboradores de la *Nouvelle Revue Internationale*.

El almuerzo fué servido en pequeñas mesas en el gran salón de cristal.

Entre los invitados estaban los Sres. Magalhães Lima, Javier de Cervallón, Eusebio Blasco, Tony Réville, Luis Jourdan, Luis Panlat, Ernesto Desmaret, el coronel Bellu, Gromier, señoras Séverine, Anais, Ségalas, Elena Sanz, Peppa Invernizzi, Bertaux, Summers, etc.

A los postres se bebió á la prosperidad de la *Revue*, brindando los Sres. Desmaret, Luis Jourdan, Napoleón Wyse y Abon Maddara, á quien contestó galantemente la señora de Rute.

Después del café, nuestra compatriota Elena Sanz cantó, en medio de nutridos aplausos, varias canciones españolas; la señora Anais Ségalas recitó unos hermosos versos, así como la discípula de la Ópera Cómica, señorita Morel.

El día 9 de este mes comenzará en París, en el n.º 8 del boulevard de Strasbourg, un gran concurso internacional del trasnochado juego de damas.

El primer *macht* se entablará entre los seis mejores jugadores de París y varios aficionados de Burdeos, Vendôme, Caen y Londres.

Esos enemigos de todo armonía, de todo concierto de notas, que forman una escogida pieza musical y que á duras penas resisten los trompetazos de una murga, siendo sólo amantes del dulce son de la mano de almitre agitada en el motorero por su crida gallega, están de pégame y van á tener que emigrar, para substraerse al martirio que les aguarda.

Ya no van á estar sólo condenados á esbochar los ambulantes pincillos de manubrio, las orquestas de coarda, progreso visible sobre las murgas y el guitarra del ciego, sino que para mayor tormento suyo un americano llamado J. White acaba de inventar un terrible instrumento de martirio, una bicicleta de música, que no podrá funcionar sin hacer oír trozos de la ópera *Favorita* (Guay de los madrileños antidinásticos) á emigrar, cuando menos á Madrid, obligados, en consejo, á cuyo frente deben poner algún ave poco aficionada al canto.

**VIAJES POR EL PIRINEO**

A las once y media los expedicionarios, después de un ligero almuerzo servido en la planicie de Garralda, emprendimos la ascensión al puerto para llegar hasta la misma línea divisoria de Francia.

Momentos antes de esa hora habíamos asistido á un espectáculo por demás curioso. Las compuertas de la esclusa se abrieron, y las aguas del Ezaa mugientes, atronadoras; libres de la traba que las comprimía, se lanzaron impetuosas buscando su nivel en el lecho medio seco del río.

Las aguas lanzadas con aquella impetuosidad, levantaron verdaderas montañas de brillante espuma. Cuatro ó cinco almadrillas cruzaron por bajo de las compuertas, deslizándose con espantosa rapidez entre la espuma de las aguas; los

almadreros, firmes sobre las frágiles embarcaciones, aparecían ó desaparecían en aquel rugiente turbión de ensordecedor ruido.

Alrededor algo así como los fantásticos personajes de las leyendas del Rin, conduciendo doncellas vestidas de blanco á los encantados y encantadores castillos de los bosques alemanes. Cuando, un kilómetro más abajo de las compuertas, la fuerza hidráulica disminuía, velase á las almadrillas enguirse poco á poco, conservando los últimos balaceos impresos por las aguas.

Los tripulantes, firmes en sus puestos, derechos sobre sus pélicas, no habían perdido ni un momento la línea vertical sobre las frágiles embarcaciones, que guiaban con habilidad inconcebible.

Emprendimos la áspera subida; al principio cruzamos espeso bosque de seculares robles y corpulentas hayas.

El piso, constituido por esa finísima yerba tan nutritiva para los numerosos rebaños del Pirineo, no era el más á propósito para avanzar con alguna rapidez. En aquellas altitudes el sol no tiene fuerza bastante, ni aun en el verano, para contrarrestar los efectos de las enormes masas de nieve acumuladas en la cordillera, y por otra parte, la frondosidad de los bosques impidiendo el paso á los rayos solares, mantenían la tierra en constante estado de humedad y hacen el tránsito difícil y peligroso. Por debajo de la altura que hablamos alcanzado se extendía un valle cubierto de verdura y al parecer riquísimo encerrado en aquel marco de altísimos montes.

Por el camino que partía en dos el valle, velamos desfilarse unos puntos negros imposibles de precear sin el auxilio de lentes. Cuando dirigimos hacia ellos el foco de los gemelos de visión, vimos que eran cuatro enormes carretas, cada una de ellas arrastrada por dos parejas de bueyes. Entonces comprendimos las proporciones inmensas del valle y la elevación de las montañas que lo limitan y lo ahucan.

El lago formado por las aguas del Ezaa, encerradas por la escuadra de Garralda, había desaparecido. A nuestra espalda se percibía el sordo rumor de las últimas aguas deslizándose por las abiertas escuadras.

Seguimos avanzando: el suelo de yerba, los bosques seculares que se abrieron. Delante de nosotros no había más que rocas. Mirando arriba, el cielo se presentaba con ese azul diáfano y transparente producido por el enrarecimiento del aire. A la izquierda surgía deslumbrador el pico de Orz saliendo de entre los vellones de la niebla condensada á media ladera. Consultamos el barómetro: la aguja marcaba una altura de 1.900 metros y aun nos faltaba mucho que ascender.

El camino abierto en la roca, por las gentes que de Francia vienen á España y viceversa, apenas si tenía 60 ó 70 centímetros de anchura. Por la derecha el brazo roza con la dura piedra; por la parte opuesta la perpendicular de ochenta metros de elevación hacia de los grandes árboles del fondo del barranco pequeñísimos abutuos. El vértigo se iba apoderando de algunos de los expedicionarios.

De trecho en trecho, altos palos, semejantes á los postes telegráficos, sirven para indicar el camino cuando la nieve lo cubre.

La subida se hacía cada vez más difícil y peligrosa. Los guías, para anunciarnos, hacían caudros elogios de la seguridad y firmeza de las cabalgaduras habituadas á cruzar por aquellos verticilos.

Legamos á un punto en que el estrecho camino formaba tres escalones de regular altura, tallados en la roca. Era preciso salvarlos poco a poco para ir á salir. Los pequeños riachuelos que descienden de las alturas habían dado á la piedra la tersura del marmol bruñido.

Retrosceder era imposible; no había espacio donde revolverse; avanzar era muy peligroso; permanecer quietos, imposible.

Entre todos aquellos males, se hacía preciso elegir el menor, ó mejor dicho, el único que nos quedaba: seguir adelante. Entonces nos acordamos de que hay un Dios situado á mayor altura que la que nosotros hablamos alcanzado, y á El dirigimos nuestras plegarias fervorosas para que nos sacara con bien de la aventura. Cerramos los ojos, y adelante: nuestra vida estaba, si no en las manos, en las patas de los pequeños caballos. No había otra salvación: un paso en falso, un tropiezo, equivalía á encontrar la muerte en el fondo del espantoso barranco. Los veinte ó veinticinco minutos que invertimos en salvar los tres escalones, fueron veinte ó veinticinco años de zozobra, de miedo, de pavor.

Cuando sentí que mi caballo, con movimientos que me parecieran de horror intraducible, ponía las manos en la maldicienda escalera y apoyaba las patas en el plano inferior para tomar fuerza impulsiva, creí llegada resueltamente mi última hora; afortunadamente el mal paso se hizo sin tropiezo ninguno; pero una vez salvado, todos lanzamos un profundo suspiro de satisfacción.

Libres de aquel temor, los guías nos contaron entonces que en el mismo punto había ocurrido quince días antes una triple desgracia. Tres personas; dos hombres y una mujer, que procedentes de Olerón venían con algunos objetos de comercio para venderlos en los pueblos del Ronceau, habían sido sorprendidos al llegar á los famosos escalones por un alud de nieve, de picaras y de árboles desgajados.

Envueltos en la avalanche cayeron en el fondo del barranco, y cuando el juez municipal de Isaba, noticioso de la catástrofe, se personó en el lugar donde se había desarrollado, sólo pudo levantar informes despojos.

La ascensión no había terminado todavía: eran las tres de la tarde, y aun nos faltaba mucho para alcanzar la divisoria, término de la excursión por aquella parte.

Proseguimos la marcha: un pequeño bosque de encinas, brotando en el rocoso terreno, se presentó ante nosotros. Teníamos que cruzar el bosque por el canto para alcanzar la cúspide del pie to.

El frío se iba haciendo intenso: se hizo preciso desdoblarse las mantas de las sillas de los caballos.

De repente, y cuando toda la expedición se hallaba ya dentro del bosque, algunas estridentes y chillonas notas musicales lanzadas por algo que debía ser mezcla de flauta, clarinete y caramilo, rompieron el profundo silencio que reinaba y fueron á repercutir en los montes, haciendo de un sico instrumento musical una orquesta de sonidos informes.

—El loco de las montañas—dijeron los guías. —Si *Bao jawa* del Pirineo.

Y un hombre, surgiendo de improviso entre los árboles, se ofreció á nuestra vista.

Era un tipo extraño. Su cara arrugada ac-

saba edad provecha. Una barba blanquísima le caía hasta el pecho: ojos de un brillo extraordinario dirigían a todas partes miradas recelosas y apagadas.

Calzaba fuertes abarcos sujetos a la pierna por tiras de cuero: debajo de las abarcos llevaba gruesos zapatos de lana.

Calzones de piel de gamo, anguina de paño roñoso y sombrero de anchas alas, completaban su traje. Por entre sus mangas de la anguina, que llevaba puesta, asomaba una camisa de lino.

Nadie sabía dónde se alimentaba aquel extraño personaje, ni dónde se vestía, ni la edad exacta que alcanzaba, ni dónde se guardaba en las crulsimas noches del invierno. Dos generaciones de roncadores lo conocían en el mismo estado.

El *baso-jasn*, al vernos, hizo una profunda reverencia y se quitó cortésmente el sombrero, dejando al descubierto una cabeza calva y reluciente.

Después, con movimiento febril, se llevó a la boca el instrumento musical y lanzó al aire varias notas.

Terminado lo que, según los guías nos dijeron, constituía su saludo predilecto, el hombre aquel extendió lentamente la mano, y con voz no debilitada por la edad, dijo así:

«Yo soy Aitor, que he descendido de las grutas de Maitagarri para ver a Amagoya celebrar el plenilunio en los bosques druidas: yo he sentido los caballos árabes con sus férreos cascos cruzar raudos la Península como torrente del Pirineo que se desborda; yo he sondeado con Juan de Astarés y los caballeros aragoneses a las cuevas del monte Pano para jurar la cruz de Sobrarbe; yo he asistido entre los caballeros navarros a los concilios de la Burunda, para erigir rey al señor de las Amesoas; yo he visto huir a Carlomagno por Ibañeta, dejando un río de sangre; yo he visto salir el sol de los siglos; yo he visto...»

El loco se llevó de nuevo el instrumento a los labios y dejó oír un aire de *Aurresku*. Era el adios que nos daba. Después desapareció velozmente.

A las cuatro y media de la tarde llegábamos al término de nuestro viaje, llevando la impresión producida por el *baso-jasn* del Pirineo.—Domingo.

LA VIDA POLITICA

La nota política del día es, sin duda alguna, la entrevista celebrada entre los Sres. Sagasta y el conde de Alarcón, en la que se hacen declaraciones de tal naturaleza, que bien pudieran pasar como importantes allá en la China, pero no entre nosotros, que conocemos perfectamente la historia del partido fusionista y el sistema del Sr. Sagasta en la oposición, de hacer promesas y ofrecimientos que luego no realiza desde las esferas del poder.

Como nos ocupamos de este asunto en otro lugar con la debida atención, no hemos de insistir sobre él y nos limitaremos a dar las gracias al Sr. Sagasta, pues con sus reiteradas conferencias e intervenciones de materia abundante a la prensa para entretener a sus lectores, que no otro alicance ni otra importancia concedemos a sus declaraciones.

Las declamaciones que vemos en algunos periódicos de Madrid y las censuras que, sin motivo ni razón alguna, lanzan a todos los vientos contra el Gobierno, y principalmente contra el ministro de Estado, con motivo del supuesto secuestro de 42 españoles que han embarcado en el buque chileno *Presidente Errázuriz*, carecen de todo fundamento serio, y prueban una vez más la oposición sistemática en que se inspiran siempre algunos de nuestros compañeros en la prensa.

Que el Gobierno tenía noticia de este asunto y que ha adoptado las medidas necesarias, lo prueba el hecho de que nuestro cónsul en Lisboa se personó oportunamente en el buque chileno, y recorriendo todas sus dependencias, se encontró con que no existía ningún español secuestrado, pues de los 42 vizcaínos que formaban parte de la tripulación, 38 se habían alistado voluntariamente, y estaban dispuestos a continuar prestando sus servicios, como lo hubieran hecho en otro buque cualquiera.

No existe, pues, el tan decantado secuestro, ni merece el asunto los honores de que se hayan hecho sobre él tantos y tan vivos comentarios.

Consejo de ministros

Lo avanzado de la hora—ocho de la noche—en que terminó el Consejo de ministros celebrado ayer tarde en la *Huerta*, no nos permitió dar a nuestros lectores otras noticias que la de haberse negado el indulto del cabo Girónés, primer asunto que ocupó la atención de los ministros.

Asistieron todos los consejeros responsables que permanecen en Madrid, y estuvieron reunidos muy cerca de cuatro horas, tratando diversos asuntos de carácter administrativo. Los indultos.

Juntamente con el expediente de indulto del reo Girónés, fueron examinados otros varios, acordándose inculcar a tres de los cinco reos de un expediente de indulto de Puerto Rico y a otro reo de Huerao Overa.

Presupuesto de Cuba

Objeto de preferente estudio fueron las bases presentadas por el Sr. Fabié para la formación del nuevo presupuesto cubano.

El proyecto presentado por el Sr. Fabié será reformado, acordándose consultar y pedir datos a las sociedades fabriles y comerciales de Cuba para, en su vista, proponer el aumento de la tributación para reforzar los ingresos en compensación de la baja que han de sufrir por consecuencia del convenio concertado con los Estados Unidos.

El ministro de Fomento llevó a la aprobación del Consejo varios expedientes administrativos sobre transferencias de créditos para la construcción de carreteras, y dió cuenta a la vez de una solicitud de la Junta de la Bolsa de Madrid, en la que se pide un anticipo de 700.000 pesetas para la continuación de las obras del nuevo edificio que se está construyendo en la plaza de la Lealtad.

La Junta ofrece como garantía para el reintegro, la cuota que se abona por la entrada en dicho centro de contratación.

La cuestión quedó sin resolver por no encontrarse medios hábiles para ello.

Los ministros de Hacienda y Fomento son los encargados de estudiar el asunto y proponer al Consejo el medio legal de complacer a la Junta de la Bolsa.

Para ello quizá sea preciso presentar a las Cortes el oportuno proyecto de ley.

Se dió cuenta, por último, de las noticias recibidas acerca de lo ocurrido en el crucero chileno *Presidente Errázuriz*, y ya en plé, cambiaron los consejeros sus impresiones sobre el Ayuntamiento de Madrid, asunto que ni en poco ni en mucho preocupa al Gobierno por el momento presente.

Se cree que después de la llegada del duque de Terzán, y antes de salir de Madrid el Sr. Cánovas, se celebrará otro Consejo.

LA COLUMNA DE AYETE

Quando con el transcurso del tiempo y pasando algunos siglos, las generaciones que nos sucedan hablen de nuestra época y evocan los recuerdos de este siglo, que tan memorable ha de ser en la historia de todos los países, al hablar de los monumentos que nosotros les legamos, y que ellos procurarán perpetuar como preciado galardón histórico, no podrán menos de ocuparse de la columna de Ayete, que la ilustre duquesa de Castejón, viuda del anterior duque de Bailén, hizo construir el pasado invierno en el suntuoso palacio que tan distinguida dama poses en la capital de Guipúzcoa, y que está sirviendo de regia morada a SS. MM. los Reyes y Augusta Familia.

Quantas personas asistieron anteaer a la *egarden-party* con que S. M. la Reina obsequió a la embajada marroquí, se detuvieron ante la nueva columna, cuyas cuatro inscripciones constituyen datos importantes para la historia, especialmente para la de San Sebastián.

Dicen así: «D. Alfonso XIII, niño aún, cuidado por la tierna solicitud de su augusta madre Doña María Cristina de Austria, y acompañado de sus hermanas la Princesa de Asturias, Doña María de las Mercedes, y la Infanta Doña María Teresa residió en Ayete los veranos de 1887, 1888, 1889, 1890.»

«Doña Isabel II, ya descargada del grave peso del reinado, vivió en esta morada los veranos de 1883, 1884 y 1886, amada y amante de estos naturales.»

«Don Alfonso XII se detuvo en Ayete el 22 de Febrero de 1876, levantando el bloqueo de San Sebastián, sitiada por las fuerzas carlistas desde el día 23 de Setiembre de 1875, dando término a la guerra civil, paz a la nación y gloria a su nombre.»

«Años adelante, el 5 de Setiembre de 1883, dirigiéndose a Alemania a visitar al Emperador y Rey Guillermo I, se hospedó en esta casa de la duquesa viuda de Bailén, acompañada de su augusta esposa la Reina doña María Cristina de Austria, que el día 6 regresó a Madrid.»

«Victoria Alejandra, Reina del Reino Unido de la Gran Bretaña e Irlanda, Emperatriz de las Indias, visitó en este sitio de Ayete a S. M. la Reina Regente de España doña María Cristina de Austria, el 27 de Marzo de 1889.»

EL «PRESIDENTE ERRAZURIZ»

En los periódicos de Lisboa encontramos curiosos detalles respecto a los incidentes ocurridos en aquel buque chileno.

O *Seculo* llegado hoy a nuestras manos refiere lo siguiente respecto al *O Cruzador chileno*:

«Aun está en nuestras aguas el crucero *Presidente Errázuriz*, y continúa dando que hablar. Uno de los enganchadores de tripulantes, Lachelin, ciudadano francés, ha tratado de seducir a tres franceses, entre ellos al señor Barreau.»

A excitaciones del cónsul de Francia fué buscado y encontrado cerca de la calle de las columnas el tal Lachelin, que se disponía a embarcar con un oficial chileno, y que contestó con insultos y amenazas al comisario de policía que le intimó la orden de seguirle.

Lachelin vestía en esta ocasión el uniforme de segundo comisario de marina chilena. No sólo se permitió insultar al comisario, sino que le amenazó con un revólver de seis tiros. Por fin resolvió obedecer y entregó el revólver al oficial chileno que le acompañaba, y siguió al comisario, presentándose poco después en el despacho del gobernador civil.

Se encontraba en aquella dependencia el comandante y el segundo del crucero y los cónsules de Francia y Chile. Estos señores solicitaron la libertad de Lachelin, pero el gobernador manifestó que no podía concederla por haberse aquí colocado fuera de las leyes del país, y por haber insultado y agredido a la autoridad. Entonces el comandante ofreció, que si Lachelin era puesto en libertad, saldría inmediatamente embarcado.

Barreau, desertor de un navío francés, declaró a la policía que había sido contratado por Lachelin para servir como ingeniero maquinista a bordo del crucero. Lachelin y Barreau han quedado detenidos, esperando la resolución del Gobierno. El primero queda en el gabinete del jefe Ferreira.

Se le sirve la comida del restaurant *Tuvasas*.

Respecto al medio por el que se enteró el cónsul de España de lo que ocurría en el crucero, dice el mismo colega:

«Un fogonero español que iba en una lancha de vapor del crucero, al llegar a la calle de Sodrú, logró escapar y se presentó al cónsul, a quien pidió, en nombre de muchos compatriotas suyos, que seguían a bordo, que les amparase en sus deseos de abandonar el buque.»

A bordo se encontraban también doce portugueses, y si las autoridades no adoptan energías providencias, pronto aumentará el número de nuestros compatriotas en aquel buque, dice el periódico portugués.»

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

BERLÍN, 1.º (340 m.)

Quando la escuadra francesa abandone las aguas de Rusia, volverá a su puesto el embajador de Alemania en San Petersburgo, el cual celebró ayer tarde una detenida e importante conferencia con el ministro de Negocios Extranjeros de este imperio.—*Tover*.

Censuras de un periódico.

LONDRES, 1.º (4250 madrugada)

Coméntase mucho un artículo que ha publicado el periódico *Saturday Review*, censurando al Gobierno portugués por haber puesto obstáculos al comandante del buque de guerra chileno *Presidente Errázuriz*, para la salida de este crucero de las aguas de Portugal, y aconseja al mismo comandante que haga fuego y bombardee a Belem, si el Gobierno del rey Don Luis se obstina en impedir la marcha del *Errázuriz*.

Es de tener en cuenta, y por esta causa se habla tanto de dicho artículo, que la *Saturday Review* es un periódico muy bien informado y que se inspira siempre en las impresiones que recoge en los centros oficiales.—*Sterling*.

En honor de la escuadra francesa.

LONDRES, 1.º (9 m.)

para recibir y agasajar a los marinos de la escuadra francesa.

El Gobierno inglés ha dispuesto que tribute a aquella los honores de ordenanza una escuadra compuesta de 17 acorazados.—*Sterling*.

Muerte de dos principes.

VIENA, 1.º (815 m.)

Ha fallecido en esta capital, víctima de la colerina, el arquiduque Fernando Salvador, que sólo contaba tres años de edad.

Telegramas de Buda Pesth participan la muerte del gran duque Fernando de Toscana.—*Blanco*.

«Matinée» musical.

PARIS, 1.º (8 m.)

Hoy se verificará en el Circo de los Campos Eliseos la gran *matinée* musical organizada por Elena Sanz, y a la que prestan su concurso madamas Eva Dufreno, Biana Duhamel, Kanjarrorra, Mrs. Sellier, Lauriers, Trabado, Cognny, Piccaluga, Kam-Hill y la Sociedad francesa de la Música.

Dirigirá Mr. Audan, individuo de la Sociedad de Concursos del Conservatorio.

Elena Sanz cantará la *Gaite* de Gounod, la habanera de *Carmen* y varias canciones españolas.—*Peter*.

El rey de Servia.

PARIS, 1.º (1040 m.)

El rey Alejandro de Servia, que se encuentra en Rusia, vendrá a París hacia el 15 de este mes.

El joven rey pasará unos quince días en esta capital, guardando el más riguroso incógnito, y acompañado únicamente del ministro de Instrucción pública de su reino, Sr. Nicolitch. Visitará a Mr. Garnot.—*Peter*.

EXTERIOR

Llegadas

CORUNA, 31.

A las cuatro de la tarde de hoy viernes ha fundado en este puerto sin novedad el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Alfonso XIII*, procedente de la Habana.

También ha fundado, procedente de la Habana, el vapor *Miguel M. de Pinillos*, desembarcando 97 pasajeros. Hará aquí cuarentena.

Pésame

PARIS, 31.

La reina de Inglaterra ha hecho telegrafiar a M. Waddington, embajador de Francia en Londres, dándole muy sentido pésame por el castrofo de Saint-Mandé.

Acogida cariñosa.

CAUTERETS, 31.

El barón de Mohrenheim, embajador del imperio ruso en París, y su esposa, han llegado a esta población, siendo objeto de una acogida cariñosa y entusiasta. El embajador ha agradecido la amistad franco-rusa, cuyos ecos repercuten más allá de los Alpes.

Presidente Errázuriz.

LISBOA, 31.

El acorazado chileno *Presidente Errázuriz* ha zarpado de Lisboa y fundado en Pared de Arcos. El cónsul español visitó dicho buque, encontrando a bordo del mismo cuarenta y ocho españoles, de los cuales cuatro han desembarcado, regresando a España por Vigo.

Recalada.

VICHY, 31.

El ex emperador D. Pedro del Brasil guarda cama desde hace dos días. Atribúyese su malestar al descenso de temperatura.

Corriente de lava.

NÁPOLES, 31.

Una nueva corriente de lava ha invadido la aldea de Atrio del Caballo.

Ovación.

EPINAL, 31.

La princesa Jouvewsky, viuda morganática del príncipe Alejandro, salió ayer de Plombières. La muchedumbre le hizo una ovación a los gritos de ¡viva Rusia!

Promulgación.

WASHINGTON, 1.º

El presidente de la República ha promulgado el tratado comercial de reciprocidad entre los Estados Unidos y las Antillas españolas. Dicho convenio lo publica hoy el *Diario Oficial*.

En la Cámara de los Comunes.

LONDRES, 1.º

Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.—Puesto a discusión el capítulo relativo a los asuntos diplomáticos, el subsecretario de Negocios Extranjeros, sir J. Fergusson, declara que el estado financiero de Egipto es bastante satisfactorio, y que no hay temor alguno de que aplice ninguno de sus compromisos.

Interrogado sobre los rumores relativos a la deposición del jedive de Egipto por el sultán de Turquía, sir J. Fergusson afirmó solemnemente que dichos rumores son puramente fantásticos, y que no ha existido ninguno de los trabajos de que se han hecho eco algunos periódicos.

De viaje

PARIS, 1.º

El ministro del Interior, Sr. Constans, saldrá esta tarde con el ministro de Obras Públicas para inaugurar la nueva línea férrea de Brive Cahors y Toulouse.

El señor Constans irá el lunes a Baqueresq de Luchon, donde permanecerá hasta el próximo domingo.

A la mar

LISBOA, 1.º

El acorazado chileno, *Presidente Errázuriz*, se ha hecho a la mar con rumbo al Sur.

Miégase

PARIS, 1.º

En los centros oficiales se niega rotundamente que el ministro de Francia en Bruselas se haya ocupado para nada de la cuestión relativa a la eventualidad de que la escuadra francesa visitase Ostende a su regreso de Inglaterra.—*Fabra*.

EL ATENTADO DE BARCELONA

El reo

Tan pronto como fué firmada la sentencia de muerte por el capitán general de Cataluña, fué conducido el reo a media noche al castillo de Montjuich.

Joaquin Girónés no ha perdido su tranquilidad, a pesar de que no debe ocultarse lo grave de su triste situación.

¿Qué móviles inspiraron el atentado? Ha aquí las preguntas que todos se hacen, sin encontrar satisfactoria contestación.

Es el tema de todas las conversaciones; todo se vuelven conjeturas; pero nadie puede dar con la clave del enigma, siendo los más los que creen hallarla en ciertos síntomas de enajenación mental, notados en el reo desde hace algún tiempo.

El indulto

Al tener noticia los Sres. Ahumada y Parman de que se había firmado por el capitán general la sentencia de muerte, se apresuraron a telegrafiar a S. M. la Reina Regente y al Gobierno pidiendo el indulto del reo Girónés.

Nuestros lectores ya conocen el resultado de estas gestiones, pues el Consejo de ministros se vió en la dura necesidad de negar el indulto.

En la capilla

El reo recibió ayer la visita de su padre, su hermano y una tia.

La entrevista fué desgarradora, pues en aquellos momentos se creía perdida toda esperanza de salvación.

Se dió el orden prohibiendo terminantemente la subida al castillo de Montjuich a los paisanos, haciéndolo tan sólo varios capellanes, que prodigaron al reo todo género de consuelos.

Suspensión del fusilamiento

Antes de terminarse el Consejo de ministros salió de la *Huerta* el Sr. Azárraga, con objeto de telegrafiar al capitán general de Cataluña la designación del indulto.

Recibió el telegrama en Barcelona, perdióse ya toda esperanza de salvación, y se creía que al amanecer de hoy sería fusilado el reo.

Los rumores de que Girónés padecía accesos de enajenación mental, no debían estar desprovistos de fundamento y debieron pesar bastante en el ánimo del general Blanco, que se decidió a telegrafiar al Gobierno, dándole cuenta de esos rumores.

Anoche a las doce recibió dicho telegrama el Sr. Cánovas del Castillo, quien, apenas le hubo leído, avisó por teléfono al Sr. Silveira para que asistiera al ministerio de la Guerra, a donde él se dirigió.

Una vez allí el presidente del Consejo, dió cuenta a sus compañeros los ministros de la Guerra y de Gobernación del telegrama recibido del general Blanco, donde le manifestaba que, por su propia iniciativa, por la del señor obispo de Barcelona y por la de otras muchas personas respetables, llamaba la atención del Gobierno hacia el pobre reo, de quien se aseguraba padecía hace tiempo accesos de enajenación mental.

Y añadió el general Blanco que a su entender, debía aplazarse la ejecución de la sentencia de muerte, que había de efectuarse hoy por la mañana, para dar tiempo a que emitiesen los médicos dictamen, sin el cual la sentencia sería odiosa, por cuanto iría examinada a castigar no a un criminal, sino a un demante.

La reunión que los ministros celebraron en el palacio de Buenavista fué de trascendental importancia.

Tratóse de resolver un problema, en el cual iba envuelta la vida de un hombre, y la solución no admitía espera.

Breve, brevísimas fué la deliberación, pues los ministros, convencidos de la piedad en que estaba inspirado el telegrama del general Blanco, acordaron autorizar por telegrafo al capitán general de Cataluña para que procediera inmediatamente a suspender la ejecución del reo, y que se sometiera al dictamen de los facultativos para que informaran cuál era su verdadera situación.

La ciencia, pues, será la encargada de dictar su veredicto, y de él pende hoy la vida del reo Girónés.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

(Telegramas de nuestro corresponsal especial)

SAN SEBASTIAN, 1.º (11 m.)

Ignorase todavía si S. M. la Reina aceptará o no la invitación que le han hecho los concejales de Bilbao, en nombre de aquel Ayuntamiento, para que se digna honrar con su presencia el acto de la botadura del crucero *Oquendo*, tercero de los que se construyen en los astilleros del Nervión, que se celebrará el día 4 de Octubre próximo.

Terminada la instalación de la caseta real de baños, el lunes, si el tiempo es bueno, comenzarán a tomarlos S. M. la Reina y augustos hijos.—*M*.

SAN SEBASTIAN, 1.º (11,20 m.)

S. M. la Reina se abstuvo de concurrir anoche a la plaza Consistorial, donde se celebraban algunos festejos y se corria el toro de fuego (*coenzusho*), por encontrarse en capilla en Barcelona el cabo Girónés.

El embajador marroquí se ha quedado en cama, molestado por la afección gástrica que padece.

Se espera la llegada del Rey Don Francisco de Asís.

El jueves llegará a Biarritz el general López Domínguez.

Créese que en virtud de un arreglo entre los accionistas del Gran Casino, éste abrirá de nuevo sus puertas, aunque no se juegue.—*M*.

SAN SEBASTIAN, 31.

El partido de pelota jugado en *Jai Alai* ha estado tan concurrido como animado. Han asistido S. M. la Reina Regente y la embajada marroquí. Han ganado Portal y Muchacho contra Irún y Tandilero. Las apuestas cruzadas han excedido de 25.000 pesetas, habiendo ganado un solo individuo 3.000.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

*Estado*.—Convenio comercial establecido entre las Antillas españolas y la República de los Estados Unidos del Norte de América.

*Ultramar*.—Actas de las conferencias celebradas para discutir la reforma arancelaria de la isla de Cuba.

NOTICIAS

Varios sevillanos amantes de las bellas artes se proponen hacer una cariñosa demostración al escultor residente en Sevilla, D. Antonio Sutillo, con motivo del premio que ha tenido su monumento a Colón erigido en la Habana.

La tormenta que desazgó ayer tarde en Madrid y sus alrededores ocasionó grandes desperfectos entre los kilómetros 22 y 27 de la nueva línea de Madrid a Navalcarnero.

Por esta causa, uno de los trenes que venía con dirección a Madrid, tuvo que retroceder hasta Navalcarnero, y el que salió de esta capital se quedó en Mostoles hasta que se reparara la línea.

Ayer falleció en Sevilla D. Juan Carraro, ex diputado provincial y jefe en 1873 de las fuerzas populares del cantón andaluz.

Por causas políticas estuvo el Sr. Carrero condenado a muerte y en capilla el año 1874, pero fué indultado por el Gobierno que presidía el Sr. Sagasta.

En la actualidad se dedicaba a la profesión de pintor adornista.

En la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe) celebró ayer la Asociación de Vascongados una solemne función en honor del patrón de Guipúzcoa, San Ignacio de Loyola.

Banquete republicano

Anoche fueron obsequiados con una comida en el restaurant de Francia el antiguo republicano federal y ex diputado constituyente por Murcia, D. Antonio Gálvez Arce, y los emigrados portugueses, procedentes del movimiento revolucionario de Oporto, Sres. Telles y Malheiro.

Asistieron al banquete representantes del comité municipal federalista y Junta directiva del Casino Federal y algunos otros significados federales revolucionarios.

Después de la comida, los que a ella concurrieron se trasladaron al Casino del partido, donde se les sirvió el café, y aprovechando la presencia de algunos socios del mismo, se organizó una velada, en la que pronunciaron discursos, además del Sr. Gálvez y de los dos emigrados portugueses, los Sres. Guerra, Castiello, Merino, Barcelona, Ruez, Guillén, Talavera, Carrasco y algún otro.

La síntesis de los discursos fué propagar la necesidad de que el partido federal español mantenga siempre y eficazmente la significación revolucionaria; que procure su unificación y engrandecimiento; que viva en cordial inteligencia con los demás partidos republicanos, y que estreche, para todas las eventualidades, los lazos de relación y fraternidad con los republicanos portugueses.

Pastor Díaz

En Vivero, pueblo de la provincia de Lugo, se verificó ayer el solemne acto de inaugurar la estatua que aquel pueblo dedica a la memoria de su ilustre hijo.

Pastor Díaz, que militaba en el partido moderado, fué en distintas ocasiones diputado, ministro y embajador, cargos todos que desempeñó con gran celo e inteligencia.

Escritor, se reveló como hombre de profundos conocimientos, y sus poesías, que fueron muchas y muy buenas, le valieron sinnúmero de laureles.

Recordamos entre éstas *La mariposa negra* y *La sirena del Norte*, tan hermosas por la riqueza de imaginación, el vigor de la fantasía y la hermosura incomparable de sus onomatopéyas.

La estatua, hecha de mármol, es una obra perfecta, digna en todo del ilustre genio a quien representa.

troupe Averino, ha sido presentada con gran lujo y gran propiedad, por lo que obtuvo muchos aplausos su director, Sr. Averino, que estuvo muy notable en los ejercicios que hace en este espectáculo.

El público salió muy satisfecho.
Jai. Alai.—Mañana domingo, á las cinco y media de la tarde, se jugará en este frontón un partido de pelota á cesta y habilidad libre entre los conocidos jugadores Juanito é Isidro Brau contra Oyarvide, Champón y Osoro, á sacar de los seis cuadros.

LA TARDE DE HOY

LA CORTE EN SAN SEBASTIÁN

(TELEGRAMAS DE LA TARDE)
SAN SEBASTIÁN 1.º (2,20 t.)
Su Majestad la Reina ha firmado algunas disposiciones de escaso interés.
Es tarde para firmar varios decretos de transferencias de créditos.
Ha marchado la embajada marroquí, siendo despedida en la estación por todas las autoridades, á las cuales han expresado su agradecimiento por la cordial acogida y cariñosa hospitalidad que se le ha dispensado.—M.
SAN SEBASTIÁN, 1.º (2 30 t.)
El gobernador de esta provincia, Sr. Aguirre de Tejada, ha denunciado á los tribunales el artículo que publica hoy El Guipuzcoano, ocupándose del juego.
Ha salido para Madrid el ministro de Estado, señor duque de Tetuán.—M.

En los centros oficiales se ha recibido el siguiente telegrama:

JAEN, 1.º (11 35 t.)
Participan de Torre del Campo que entre diez y doce de la noche anterior ocurrió un desprendimiento de tierra de unos tres metros de espesor en el túnel de la vía férrea que está construyéndose, sepultando á cuatro operarios, de los cuales dos fueron extraídos muertos y los otros dos heridos gravemente. Los muertos llamábanse Eduardo Collado y Francisco Leiva, y eran naturales de Martos y Motril respectivamente.

Novillada

En la corrida que se verificará mañana en la Plaza de esta corte se lidiarán seis toros de puntas, desecho de tienda y cerrados, de la acreditada ganadería de D. Pedro Barranco, de Cabezas de San Juan, los cuales serán estoqueados por José Rodríguez (Pepete), Manuel Nieto (Gorete) y Saturnino Aransais, nuevo en esta plaza, acompañados de sus correspondientes cuadrillas.
Para los aficionados que gusten bajar al redondel, se lidiarán cuatro novillos embolados. La corrida empezará á las cinco y media.

Un coche fúnebre stropelló á un caballero que llevaba á un niño de la mano. Al primero le ocasionó una fuerte contusión en el hombro izquierdo, y al segundo una herida grave en la cabeza.
El suceso ocurrió en la calle de la Palma.

Madrid municipal

La Comisión de consumos por delegación del alcalde, ha nombrado al concejal Sr. Rodríguez y Rodríguez, en concepto de inspector de la renta de consumos y con atribuciones para designar el personal encargado de la vigilancia de la línea fiscal.
Nunca como ahora tiene ocasión para lucirse el nuevo inspector, pues la notable baja que en la renta de consumos se advierte preocupa hondamente al Ayuntamiento de Madrid, por ser una de las principales fuentes de ingresos, y no poca había de ser la gloria del que consiguiera elevarla y corregir las deficiencias que en el servicio se notan.
Las Comisiones de Hacienda y Vías y Obra,

se han reunido en el Ayuntamiento, despachando asuntos de trámite.

Se ha encargado de la secretaría particular del señor alcalde el Sr. Lacalle.

En la calle de Amanuel una mujer dió á luz, á las dos de esta madrugada, á un robusto niño.
Una vecina de la propia calle, que está muy adelantada en su embarazo, socorrió á la infeliz parturienta, y enterada de que no tenía ropas con que abrigar al recién nacido, le regaló la canastilla que ella tenía preparada.

El cardenal Lavignerie se encuentra en Cambo, pequeña ciudad de los Bajos Pirineos, distante algunos kilómetros de Bayona, su país natal.

El conocido pintor francés Adolfo Leleux ha sido hallado muerto en su domicilio de la calle Bonaparte, de París.

Reconocido el cadáver por un médico, éste ha declarado que la muerte debió ser ocasionada á consecuencia de una aneurisma.
Mr. Leleux nació en París en 1818. Entró en 1832 en el estudio de inglés, donde adquirió grandes conocimientos en el arte de la pintura, y en 1836, y después de dos años de estancia en Italia, volvió á París, en cuyos salones presentó diversos cuadros, que le valieron una medalla de tercera clase en 1844 y dos medallas de segunda clase en 1847 y 48.
Adolfo Leleux era caballero de la Legión de honor desde 1855.

El tribunal de asises del Ain (Francia), acaba de condenar á un arresto en una casa de corrección á un niño de once años llamado Maroc, por haber ocasionado la muerte de otro niño de tres años.

Este fué conducido á la orilla del río por Maroc, bajo pretexto de ir á coger flores, y cuando se hallaba en aquella empúj, yel desgraciado niño, apellidado Boirique, cayó al agua, donde pereció ahogado.

La tierna criatura hizo los mayores esfuerzos por ganar la orilla; pero el infame Maroc le arrojó gran cantidad de piedras, hasta que el pequeño desapareció de la superficie.
Maroc ha dicho por toda declaración ante el tribunal que no le guió más objeto al cometer este crimen que el de ver qué hacía el desgraciado niño al verse en el agua.

De veraneo.

En los expresos de hoy han salido para Asturias los Sres. Carril, Riáño, Zaera, conde de las Navas, Lara, Alcázar y Brabo.
Para Santander los Sres. Villaverde, Bañer y doctor Camps.
Para San Sebastián los Sres. Pardo, Domechua, Cano, Guerrero, Cervero, marquesa viuda de Manzanedo, Basuniano, González, Masi, Mesa de León y Sánchez.
Para Vitoria el Sr. Soto.
Para Bilbao los Sres. Flores y Martínez Grasse.
Y para Hendaya los Sres. Lorente, Luis Rete, Graset, Pérez, Caballero, Prandergast, Luque y Castelar.

Toros... en París.

Los franceses, que son amigos de divertirse, aceptan todo género de espectáculos.
Las corridas de toros siguen haciendo su camino en París.
Mañana domingo á las tres de la tarde se verificará en la plaza del Bosque de Bolonia la undécima corrida.
El espectáculo comprenderá varias partes. En la cornicente al toro, tomarán parte Valentín Martín y Lessos, que torea por vez primera en dicha plaza, con su correspondiente cuadrilla.
Terminada la lidia de toros, se verificarán las corridas provenzales por Pouly de Beaucaire y su cuadrilla; pisará un aficionado fran-

cés un toro á la mejicana; y la señorita Gentís y José Bento de Araujo rejonearán toros á la portuguesa.
El público sigue favoreciendo con llenos completos estos espectáculos.

Mañana, en el expreso de las seis de la tarde, saldrá para San Sebastián el ministro de Fomento D. Santos de Isasa.
En el mismo tren, que tomarán en la estación de Robledo, saldrán también para Hendaya el señor marqués de Estella y su distinguida familia.

NOTAS FINALES

Algo ha oído en los centros políticos para solaz de los concurrentes, y eso algo es la intervención entre el jefe de los fusionistas y un redactor del periódico que siempre está más y mejor enterado de cuanto ocurre en el mundo que el mismísimo Gobierno, ó así lo cree al menos.

Unos han tomado la cosa en serio, y estos son fusionistas, lamentando que el Sr. Sagasta haya estado de mejor humor y más expansivo en Alzola que en aquellas famosas reuniones y meetings verificados en esta corte durante la estación primavera, en los que resultaron deflores sus discursos para la generalidad de los concurrentes.

Han jugado otros, comentando la nota cómica respecto á algunas de las notabilidades declaraciones, extrañándose mucho de que cuando Don Pridades estuvo en las alturas no realizase lo que ahora predica allá en aguas de Alzola, para entretenimiento y satisfacción de los que sólo han podido seguirle en alas de su fantasía política.

Por lo demás, pueden estar tranquilos los caballeros fusionistas y su jefe; el partido conservador resolverá los graves problemas que de ellos heredo, no flándeos á la seccion del tiempo, sino acometiendo las soluciones con la prudencia y la firmeza propias de un criterio determinado, floje é inspirado en las doctrinas que siempre sustentó hermanadas con el oportunismo que siguieran los sagrados intereses del país.

No se ha anunciado la publicación de nuevas cartas. Los anunciados se han convenido de que el recurso se ha gastado en flor sin producir el apetecido efecto ni aun entre los mismos correligionarios.

Ha producido excelente impresión que se haya suspendido el fusilamiento del cabo Girónés, indicio seguro de que se conseguirá su indulto.

Fuera realmente cruel fusilar, no á un criminal, sino á un infeliz demente, y aun cuando sólo existiera la duda, conocido es el inconcuso principio latino: *In dubiis tutor pars est eligenda*.

Como en otro lugar decimos, mañana llegará á esta corte la embajada marroquí. Si no lo impide el estado de su salud, abriga el embajador el propósito de pasar á la Granja con objeto de ofrecer sus respetos á S. M. el Rey Don Francisco de Asís y á S. A. la Infanta doña Isabel.
La embajada pasará algunos días en Sevilla antes de regresar á Marruecos.

Algunos periódicos hablan de un nuevo Consejo de ministros que se celebrará antes de la salida del Sr. Cánovas del Castillo.
Ignoramos el fundamento que pueda tener la noticia, no confirmada hasta ahora.
Lo que parece seguro es que el ilustre presidente del Consejo saldrá del 6 al 8 á realizar su anunciada excursión veraniega.

ULTIMOS TELEGRAMAS

EXTERIOR
Empréstito
LONDRES, 1.º (Vía cable Bilbao).
El Bank of China Japon and The Straits y el Andre Menard Compagnie invitan á la suscripción de 185.000 libras esterlinas en obligaciones al 6 por 100 y primera hipoteca de la Compañía del ferrocarril de Manila.
El precio de la emisión es el de 98 por 100.
La suscripción se abrirá el día 5 del corriente.
Ya apareció la alianza.
LONDRES, 1.º
The Times publica hoy un despacho de San Petersburgo, en el que se dice que el almirante francés Sr. Gervais ha llevado á Cronstadt un proyecto de alianza franco-rusa, cuyas condiciones han sido sometidas al estudio de los ministros de Negocios Extranjeros, Guerra y Marina.
Añade que el documento que resulte de estos trabajos será firmado sólo por los ministros, pero no por el czar, que lo haría en el momento que se considerase oportuno.

Principia el jaleo
LONDRES, 1.º
Despachos particulares recibidos de San Petersburgo dicen que en los círculos políticos rusos se insiste en afirmar que está ya formalmente concluida una alianza entre Francia y Rusia que asegure por completo el porvenir de ambas naciones.
LONDRES, 1.º
The Daily News publica un telegrama de Odessa diciendo que 25.000 alemanes y austríacos residentes en las provincias del Sudoeste de Rusia se verán obligados á abandonar el territorio del imperio á consecuencia de las nuevas órdenes promulgadas por los gobernadores de Kieff, Podolia y Volhinie, que exigen la naturalización como súbditos rusos de los referidos alemanes y austríacos, los cuales se han negado resueltamente á semejantes pretensiones.

Venga dinero.
LISBOA, 1.º
El Diario Oficial publica hoy el decreto suscripto por el ministro de Hacienda dando curso legal á las monedas francesas de un franco importadas por el Estado.
El valor del franco será de 200 reis.
También publica el Diario oficial otro decreto prohibiendo la exportación de monedas de plata, tanto portuguesas como extranjeras.—Fabra.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA, Del 31, Del 1. Rows include Denda perp. a 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem fin de mes, Exterior, etc.

bas, 185/10.—Barcelona: Interior, 75/32.—Exterior, 90/90.—París, 70/37.—Banco, 416/50.
Bolsas extranjeras.
PARIS, 1.º.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, último precio, 70 82.
LONDRES, 1.º.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 70/65.
BUENOS AIRES, 1.º.—Cotización del oro en el día de hoy: 410.—Fabra.

CULTOS

Santos de mañana Domingo XI después de Pentecostés.—Nuestra Señora de los Angeles; San Pedro, obispo; San Esteban, papa; San Alfonso María de Ligorio, obispo y doctor, y la beata Juana de Aza, madre de Santo Domingo.—La Misa y Oficio divino son de San Pedro, obispo, con rito doble y color blanco.
Jubileo de las Cuarenta Horas.—En la Visitación, donde termina el triduo á San Alfonso María de Ligorio, con Misa mayor á las diez; por la tarde, después del Rosario, predicará el Padre López, terminándose con Procesión y Reserva. En esta Iglesia se gana todo este día el Jubileo de la Portuñuela.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas, en su Iglesia ó en Don Juan de Alarcón.

«LA LIBERTAD» EN EL EXTRANJERO

«La Libertad» se vende en París, kiosko núm. 213, boulevard des Capucines (en face du Grand Hotel).
Blairrís.—Mr. Benquet, libraire, place de la Mairie; Mme. Maupin, rue Mazagran.
Pedir «La Libertad» en San Sebastián, en el kiosko del Boulevard y á los vendedores de los periódicos de Madrid.

ADVERTENCIA

Los suscriptores de Madrid que se ausenten de esta corte en el presente verano recibirán LA LIBERTAD sin aumento alguno en el precio que actualmente pagan por la suscripción, no trasladando su residencia al extranjero.
Al efecto deberán comunicar á esta Administración la dirección que ha de ponerse al periódico para que llegue á su poder con la mayor rapidez posible.

TEMPERATURA

A las siete de la mañana, 17º.
A las doce, 23º.
A las cinco de la tarde, 26º.
El barómetro indica tiempo variable.

Espectáculos para mañana

FELIPE.—A las 9.—El monaguillo.—El zortico.—Las tentaciones de San Antonio.—La caza del oso.
A las 11 1/2.—La caza del oso.—Las tentaciones de San Antonio.—El monaguillo.
JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—La Africana.
TIVOLI.—La desusada.—Las hijas del Zebedo.—Segundo acto.—El Dios ciego.
RECOLETOS.—El diablo en el molino.—Entrar en la casa.—La fuente de los milagros.—El diablo en el molino.
PLAZA DE TOROS.—Gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros de puntas, desecho de tienda, de una acreditada ganadería, que serán estoqueados por Pepete, Gorete y Aransais.
Establecimiento tipográfico de J. Garcia Costanilla de los Angeles, 3.

de bata con listas negras, cuyos pliegues sólo estaban sujetos por un cordón á su cintura y un broche á su garganta. Este vestido cubría completamente sus hombros y su pecho. De entre aquellos pliegues negligentemente abandonados, pero que no podían ocultar del todo la noble hermosura de un busto de reina, se destacaba una garganta pura, flexible y armoniosa, sobre la que flotaban profusamente los suaves bucles de una admirable cabellera negra.
El aspecto de aquella mujer aparecía entre la sombra, y sus facciones, expresivas y correctas, se presentaban confusamente iluminadas por el sombrío rayo de sus grandes ojos azules, cuya mirada extraña penetraba hasta el fondo del corazón.
Paróse cerca á la puerta, y escuchó atentamente. Su actitud tímida y observadora contrastaba sobremanera con el soberbio carácter de su imperial hermosura.
En tanto que escuchaba, su seno meció dulcemente la seda estremecida de su vestido. El ruido casi imperceptible de la alcoha llegó hasta ella, y se hubiera podido decir que aquel aliento atraía su alma con una fuerza irresistible.
Apoyó sus dos manos sobre el corazón, y luego dió algunos pasos. Su pie resbalaba silenciosamente sobre la alfombra, y en sus movimientos se veía esta gracia vigorosa de la pantera cuando se arrastra por el suelo.
Después que estuvo en medio de la habitación, se detuvo otra vez para escuchar de nuevo.
La luz, penetrando débilmente por entre los ricos cortinajes de seda, la hería de costado. Las perfecciones infinitas de su admirable cuerpo estaban del todo iluminadas, al paso que su rostro permanecía obscurecido por la sombra de sus cabellos.
Hubo un instante en que su frente se inclinó con aire pensativo, y después echóse hacia atrás con un movimiento brusco la orgullosa profesión de sus cabellos, cuyos bucles estrechados obocaron sus movibles espirales. Se hubiera dicho que dos rayos se desizaban fugitivos y cambiantes por entre aquellas ondas hechiceras.
La luz hería entonces de lleno sus facciones;

su frente brillaba, y todo parecía resplandecer alrededor de ella.
Allí se hallaba la poesía de la hermosura, de la hermosura ardiente y apasionada; pero al mismo tiempo púdica, tímida, orgullosa y desprovista de otro adorno que no fuese su mágica aureola.
Habla como una especie de atracción fatal, en aquella mirada profunda y dulce; aquella celestial sonrisa dominaba al alma, deslumbrada por su magia seductora.
Aquella era una obra maestra de la mano de Dios.
Vosotros la habéis soñado así alguna vez en el primer momento del amor, que cifre una celeste aureola á la frente de la mujer amada.
Ella era tan hermosa, más hermosa aún que vuestro querido recuerdo, más hermosa que esa imagen grabada siempre en el fondo de vuestro corazón y que se os sonríe dulcemente en vuestros sueños.
Aquella mujer era la baronesa de Roye.
Aquella mujer era Carmen.
Carmen levantó las cortinas de la alcoha, y un débil reflejo penetró entonces detrás de ella, iluminando débilmente el semblante de Gastón, dormido.
Su sueño era tranquilo. La fatiga de una noche dolorosa, que se había seguido á un día de estenuación física y turbación moral; la sangre que había perdido por su herida, el silencio, todo, en fin, contribuía á dar profunda tranquilidad á un sueño de que tanto necesitaba el último de los Mailleprés.
La agitación de la noche había descompuesto la ropa del lecho, y Gastón conservaba aún la actitud que tomó en lo más violento de la fiebre: se hallaba casi atravesado sobre la cama, su cabeza pendía fuera de ella, uno de sus brazos estaba doblado sobre su pecho, y el otro, levantado, sostenía su cabeza, ocultándose casi del todo entre la mollida redondez de los almohadones guardados de encaje.
Carmen le contempló conteniendo su respiración. Su boca se entreabrió sin proferir el menor sonido, y apareció en sus labios una sonrisa cariñosa, como la sonrisa de una madre junto á la cama de su hijo, como la sonrisa del ángel bendito de nuestra guarda, que vela á la derecha de nuestro corazón,

un lugar en su corazón; había dejado á su pensamiento perderse en esas sendas nuevas y floridas del amor que no se conoce todavía; el angustioso pesar no extendía ya un velo sombrío sobre sus dorados ensueños de niña; veía el porvenir, veía una hermosa senda borrada de placeres, que ella recorría entre Gastón y Romeo.
«No debía á éste último su salvación? no venían de él todos los consuelos y esperanzas?
«Y cómo había respetado su dolor! cuánta delicadeza había desplegado para no abusar de los beneficios que prodigaba, imponiendo la pensión de su presencia y haciéndose pagar en acción de gracias silenciosas!
«Santa no se decía todo esto del modo que nosotros lo escribimos: la hubiera asombrado demasiado el simple análisis de sus propias sensaciones, pues sentía sin saber, así como otras muchas saben sin sentir.
«Aquel martirio de dos largos días, alejando el recuerdo de Romeo, le había servido á éste de mucho para con Santa, porque su nombre se había mezclado después con palabras de consuelo. Cada vez que el recuerdo del escultor había pasado por la mente de la joven, había llevado consigo una esperanza. Santa le hubiera amado tal vez sin esta circunstancia dolorosa; pero esta circunstancia había precipitado los lentos pasos de ese prólogo del amor, en que el corazón de una virgen vacila tanto tiempo, conteniendo su voz, aconsejada por el pudor.
«La cándida niña estaba muy próxima á amar Romeo con toda su alma: algunos días más, y un vivo rayo iba á clarar las tinieblas aun no exploradas de su corazón, y á mostrarle el sentido de esa palabra mística que se descifra por vez primera con tanto terror como placer.
«Aquella noche, la imagen del artista, confundida con la imagen querida de su hermano, se había sentado á la cabecera de su lecho.
«La bujía continuaba ardiendo sobre el velador.
«Santa dormía con sueño sosegado y sereno, como un niño que se sonríe con las quimeras del sueño.
«Eran entonces poco más de las dos.
«Un ruido extraño resonó de repente en la

estancia de Gastón. Se hubiera dicho que una mano novicia ó torpe había abierto la puerta de la escalera.
Unos pasos lentos, desiguales, y como contenidos por una precaución, que no hubiera bastado por cierto si algún eidoatento hubiese velado cerca de allí, resonaron sobre el piso de la pieza inmediata.
Después la puerta de Santa se abrió también. La mano que levantó el pestillo temblaba.
El semblante innoble y medroso de Denisart se presentó.
El pedante estaba horrible por la embriaguez y por el miedo: sus mejillas, extraordinariamente pálidas, contrastaban con el vivo encarnado de su nariz; sus ojos pestañaban, heridos por el resplandor de la bujía, que había sucedido de repente para él á la completa oscuridad de fuera; su boca estaba comprimida, y cubierta de profundos surcos la piel livida de su frente y carrillos.
En lugar de entrar, el valeroso escritor dió un salto hacia atrás, huyendo de su propio espanto.
El silencio de la habitación de Santa le tranquilizó al fin, pues sólo sentía allí la dulce y acompasada respiración de la hermosa niña. Denisart se determinó á entrar.
Los rubios cabellos de la joven, que se le habían soltado, cubrían del todo la almohada, y en el centro de aquella madeja, confusa y encantadora, á pesar de su desorden, aparecía semblante de purísima perfección.
Sus dos brazos de alabastro, estaban por encima de la colcha cruzados sobre su pecho infantil, cubierto enteramente.
Hubiérase creído contemplar á un ángel sorprendido por el sueño en medio de una pliegaria.
Denisart se adelantó, vaciló, contempló aquel hermoso cuadro con una gravedad de borracho; luego se mostró en sus labios una sonrisa cínica, y su mano asió la colcha para levantarla; pero sus piernas flaquearon, y fué á parar, después de mil traspases, al medio de la habitación, en donde se detuvo, volviendo á tomar pensosamente el equilibrio.
«¡Bah!—murmuró—el señor duque se enojaría tal vez... ¡el perillán!...
«Dejó escapar una sonrisa forzada, que com-

GRAND HOTEL CONTINENTAL

BIARRITZ

B. PEYTA, Propietario

Este magnífico establecimiento, situado en el mejor sitio de Biarritz, con hermosas vistas al mar y al Mediodía, tiene lujosos departamentos, elegantemente amueblados para familias; 150 habitaciones o salones; gran salón de tertulia y reuniones; magníficos cuartos de baño; mesa redonda de 150 cubiertos; dos grandes salones de restaurant; salas y gabinetes particulares para familias, salas de billar y de fumar; servicio completo de omnibus y carruajes a la llegada de todos los trenes a la estación de La Negresse.

Ascensor a todos los pisos del Hotel. Precios moderados.

49, FUENCARRAL, 49

Camas inglesas.

Camas del país.

Colchones de muelles.

Colchones tapizados.

Esta casa es la primera y única en su clase.

49

NO TIENE SUCURSALES

FUENCARRAL, 49

LA CASA

MATIAS LOPEZ

Madrid—Escorial

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto.

Pidanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España.

ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS

CAFÉS, TÉS, DULCES

Oficinas: Palma Alta, 8

DEPOSITO CENTRAL: MONTERA, 25

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA

CARLOS PRATS ARENAL, 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero.

Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

CAFES, TES, TAPIOCA

DE

MATIAS LOPEZ

Madrid—Escorial.

Exigir la verdadera marca.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Mejico, con trasbordo en Puerto-Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de África, India, China, Cochinchina y Japón.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada 4 viernes, a partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes, a partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo, y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, a partir del 1.º de Enero de 1890.

Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz. Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, a precios más favorables, pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en

Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Nebra.—Cartagena: Sres. Bosch, hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

ANUNCIANTES

LA EMPRESA ANUNCIADORA

LOS TIROLESES

se encarga de la inserción de los anuncios, reclames, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses.

Pidanse tarifas, que se remiten a vuelta de correo.

Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

Oficinas: Barrioviejo, 7 y 9, Madrid.

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS

PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL

TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO

Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.

El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado La Pequeña Imprenta Universal, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente, y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros Prospectos, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapicerías y otros trabajos de señoras.

Con ayuda del Calotgrafo, producto que hace parte de La Pequeña Imprenta Universal, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje o de un mapa, e impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, escudos, etc.

Representante, calle de las Hileras, núm. 8, bajo, izquierda.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, a domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12.

SE VENDEN

cuatro magníficas puertas vidrieras para portada, con lunas de gran tamaño de una pieza.

Darán razón,

49, FUENCARRAL, 49

Calle de Preciados, 3 EL AGUILA Calle de Preciados, 3

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42,50, 50, 60 y 70 pesetas.

Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.

Capas, de 42,50, 52,50, 75, 87,50, 100, 112,50 y 125 pesetas.

Géneros para confeccionar a medida, en clases y perfiles. Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.

Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Úsase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantina.

Composta por M. Maclean, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

Precio del frasco: 3,50 pesetas.

Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías. Exportación a provincias.

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION

DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS

DE

ESPAÑA

ULTRAMAR ESTADOS HISPANO AMERICANOS Y PORTUGAL

C. BAILLY-BAILLIERE

CON ANUNCIOS Y REFERENCIAS AL COMERCIO E INDUSTRIA NACIONAL Y EXTRANJERA

Reconocido de utilidad por reales órdenes

Premiado con Medalla de Oro Exposición de Matanzas 1891 y Barcelona 1888. Medalla de Plata, París 1889, y Gran Diploma de Honor, Madrid, 1890.

UN TOMO EN 4.º, DE MÁS DE 3.000 PÁGINAS

PRECIO: 20 pesetas en toda España y 25 en el extranjero. Publicación anual muy corregida y aumentada todos los años.

Obra útil e indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.

—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

Se hallará de venta en la librería editorial de D. C. Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del reino, que se encargaran de proporcionar esta obra.

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados a precios convencionales.

Se admiten esquelas de defunción hasta las tres de la tarde.

Se venden coches de todas clases. Alfonso X, núm. 5.

Viajeros: Esmerado hospedaje desde 4 pta. Aduna, 21, pral. Izq.º

Liquidación de muebles y sillerías: Hay juego de alcoba, de maple, muy barato; Mesonero Romanos, 3.

En Agosto y Septiembre rebaja de precios en los lavabos, aparadores y otros muebles.—Jacometrezo, 25.

OJO.—Pasta universal para limpiar metales, oro, plata, cobre, latón, espejos y vidrio. Con dicha pasta se obtendrá un brillante excepcional es muy curioso al emplearla y económico. Acompaña el prospecto como se ha de usar.

De venta: Hileras, 8, portería.

RAFAEL OCHOA.—Especialidad en obras de carpintería, de todas clases de trabajos de ebanistería.

Precios módicos. 1.—Molino de Viento.—1

PERSIANAS

de cortina, se hacen y componen.—M. Cuervo, Mesonero Romanos, 5.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose a la Administración por el correo ó personalmente, a 50 céntimos de peseta línea.

Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa.

COMPRAN LIBROS DE TODAS las clases, óperas y métodos de música, en el Puesto libros del Pasaje Murga.

REPRESENTANTES

Hacen falta para una Compañía en todos los pueblos; buen sueldo. Inspectores de distrito, 5.000 pta. Con sello. La Ibérica, Hita, 6, principal. Madrid. De 5 a 6.

había con el hipo convulsivo de la embriaguez, y comenzó a cantar en bajo falsete:

—Mi opinión... mi parecer

—solo es beber...

Santa retiró uno de sus brazos, y colocólo bajo su cabeza, volviéndose al lado opuesto. Denisart alzó los hombros.

—Esto me recuerda un sinnúmero de bellas cosas—balbuceó, agobiado por sus violentas risotadas;—esto me recuerda sobre todo aquella niña de la calle de Vaugirard, que fué a mi casa llamándose generoso escritor... ¡ah! y a decirme que no tenía un pedazo de pan... ¡Como si el pan fuese necesario para morir de hambre!... ¡Ah! a fe mía... yo la prometí pan para su madre... y después... ¡Pero cómo se llamaba la tal niña!... Era un nombre de reina ¡vive Dios!... Clotilde... No, no era éste... te equivocas, Denisart, te equivocas... Se llamaba Berta... ¡ah! ¡ah!... Y era muy chusca por cierto la tal niña!... ¡Lloraba... lloraba... Al pensarlo... al pensarlo no puedo menos de reirme...

Adelantóse con pasos torpes hacia la ventana, y la abrió.

Santa, medio despertada por aquel estrépito, exhaló un débil gemido.

—¡Ró ró! niña mía, ró ró!—dijo él.

En la calle y debajo de la ventana sonó un silbido.

Denisart sacó de su bolsillo una escala de seda, atóla lo mejor que pudo a los hierros, y la arrojó hacia afuera.

La escala se estiró fuertemente, como si una mano vigorosa la sacudiese para probar su seguridad.

—¡Está firme—dijo abajo Mr. Barot.—¡Prende fuego!

Denisart entró, ató su pañuelo con una fuerza brutal en la boca de Santa, que había

caído en un estado de insensibilidad, y se

dirigió hacia la escalera.

—¡Prende fuego!

—¡Prende fuego!

—¡Prende fuego!

—¡Prende fuego!

—¡Prende fuego!

despertado sobresaltada, y la envolvió en la colcha y en la manta.

La joven exhalaba débiles gemidos, que se focaban los pliegues del pañuelo.

Denisart, vacilando con el peso de su carga, daba un paso hacia la ventana, retrocedía otro, avanzaba de nuevo y volvía a retroceder.

En esto apareció la cabeza despeluzada de Barot.

—Vamos—dijo éste con impaciencia.

—No me hagáis reír—repuso trabajosamente Denisart—pues si esigo, es seguro que no podré volver a levantarme... yo me conozco.

Bamboleó un instante, haciendo chocar por dos veces contra la pared el cuerpo delicado de la pobre Santa, y luego, por medio de un desesperado esfuerzo, encajóse rectamente hacia la ventana, y depositó su carga entre los brazos de Barot.

Este estuvo a punto de caer, derribado por aquel golpe.

—¡Bestia!—exclamó el secretario.

Denisart, debilitado por los accesos de una risa estúpida, se balanceaba en equilibrio, poniéndose las manos en los hijares.

Barot comenzó a bajar, sosteniendo a Santa lo mejor que podía, mientras Roby sujetaba la escala desde la calle; y cuando aquél tocó en tierra sin accidente alguno, Denisart desató los cordones.

Peró al dirigirse el generoso escritor hacia la escalera, desvanecióse su cabeza, dobláronse las rodillas y cayó atravesado sobre la cama de Santa, en donde comenzó a reonar inmediatamente.

Un latigazo estalló en la calle y oyóse después un ruido sordo sobre el empedrado.

Un carruaje, parado hasta entonces debajo de la ventana, acababa de artir al galope.

—¡Prende fuego!

PARTE CUARTA

LA CARTERA ENCARNADA

LA BARONESA DE ROYE

Nos hallamos en la mañana siguiente al día en que tuvo lugar el desafío de los cerros de Saint-Chaumont.

Entramos en la casa núm. 4 de la calle de Castiglioni, donde vive la baronesa de Roye, aquella hermosa baronesa de quien el doctor Josephin hablaba a Roby con tanto énfasis noches anteriores en el teatro de la Opera; aquella hermosa baronesa que había envidiado a las doce horas después de su casamiento; aquella hermosa baronesa que era la protectora de Josephin y del procurador Dmradin, y cuyo nombre hemos oído ya en la misma conversación de los dos amigos, mezclado con los de Duchesnel y Denisart.

—Aquél era sin duda el gabinete de la baronesa.

Una colgadura de seda azul descendía a lo largo de las paredes desde un techo minuciosamente tallado y en perfecta armonía con los espejos, atenuando y debilitando la luz demasiado viva del sol, cuyos rayos se dividían antes de penetrar en los pliegues y bordados de otra cortina de muselina de la India, á través de la cual se distinguían los arbustos de un terrado, especie de jardín, en el que

Noviembre dejaba aun alguna verdura tardía.

La habitación era de regulares dimensiones, y reinaba en ella una atmósfera tibia, dulcemente perfumada. En la puerta espiraban todos los ruidos de afuera.

A la derecha aparecían entretentadas las cortinas de una alcoba, y á la izquierda, una cavidad de la misma forma que la alcoba y colgada de un modo exactamente igual, dejaba ver un reclinatorio de ébano, sobre el que reposaba un devocionario guarnecido de terciopelo y oro.

Algunos magníficos cuadros colgaban sobre la seda de las paredes. En el espacio que mediaba entre dos de estos lienzos, que un inteligente hubiera cubierto de oro, había en un pequeño nicho dos estatuillas de ébano y un pufalito, cuyo rico cincelado resplandecía con la luz de la mañana.

La alcoba estaba oscura, y nada podía distinguirse en su interior; pero entre el silencio completo de aquella estancia podía percibirse distintamente la respiración débil y regular de una persona dormida.

Una puerta oculta entre las colgaduras de un pequeño oratorio se abrió suavemente, y una mujer colocó con precaución su pie delicado sobre la alfombra de aquella estancia.

Su estatura era alta, y el movimiento que hizo para empujar la puerta bastó a manifestar la gracia exquisita de su tallo.

Tenía puesto un vestido de mañana, especie